



中共山东省委机关报
1939年创刊
大众报业集团(大众日报社)出版
国内统一刊号:CN37-0001
邮发代号:23-1

大众日报

大众日报网: dazb.dzwww.com

2013年9月4日
星期三
农历癸巳年七月二十九
第25680期
今日16版 青岛聊城地区20版
热线电话: 0531-86583477

践行党的群众路线的光辉典范

——从沂蒙根据地看党群鱼水情是怎样形成的(上)

□ 本报记者 逢春阶 王洪涛 张国栋



沂蒙革命史是一部厚重辉煌的壮阔画卷，更是我们党的一笔宝贵精神财富。一个时期以来，红色沂蒙热在不断升温。一批又一批党员干部包括高级干部，来到这片红色的土地，追忆抗日战争、解放战争时期那段艰苦卓绝的岁月，重新审视历史留下的政治智慧和道德滋养，寻找革命胜利之源。

正是正在开展的党的群众路线教育实践活动，赋予了沂蒙革命史新的现实意义，也使我们对其价值的认识不断深化和升华。在这面历史的镜鉴前，我们回眸凝思：为什么在那么艰苦的条件下，物质基础极端薄弱，政治环境极端险恶，而党群血肉联系和军民鱼水关系却如此牢固、坚不可摧？我们党怎么能在那么短的时间内就赢得了民心、在八百里沂蒙扎下深根？我们党靠什么做到与群众共命运、同生死？

穿越硝烟弥漫的战争岁月，让我们重温那段荡气回肠的革命历史，探寻个中答案。

把党的主张晓喻大众

山东，历代兵家争雄角逐之地，战略位置非常重要。抗日战争时期，它是联结华北、苏北抗日根据地的枢纽。解放战争时期，它是争夺东北的跳板。在革命战争年代，这成为全国面积最大、人口最多、最完整的根据地，为中国革命胜利作出了巨大贡献。

中共中央和毛泽东关注着山东。毛泽东说：山东这盘棋活了，全国的棋也就活了。1938年，他作出派兵到山东的决定，徐向前、罗荣桓等先后来到山东；1940年元旦，《大众日报》创刊1周年，他亲自题词鼓励；1942年，中央又派刘少奇来到山东指导工作。这一系列举措，贯穿一条清晰的主线：发动和动员群众。沂蒙根据地的发展壮大，也成为践行党的群众路线的光辉典范。

中共中央把沂蒙山区作为根据地，有一个重要原因，就是这里的党组织发展早。党的创始人之一、中共一大代表、被毛泽东亲切地称为“王大耳”的王尽美就在这里播下切革命的种子。蒙阴县垛庄镇垛庄村大户“燕翼堂”的后代刘晓浦，1922年由王尽美介绍入党，他的侄子刘一梦也紧随其后入党。叔侄二人在上海上学，假期回乡，积极宣传革命思想。他们像盗火者，虔诚地、不遗余力地播撒着微弱的火种，让党的亮光在血雨腥风中一点点蔓延着。1931年4月5日凌晨，28岁的刘晓浦与26岁的刘一梦被国民党反动派残酷杀害。

在沂蒙大地，拥护党的主张，信仰马克思主义的，不仅仅是“燕翼堂”的优秀儿女，在山地，在平原，在沟坎，在河边，在山顶，在地窖，印册子、贴布告、发传单，真理在秘密传播着……

正是对丑恶旧世界的痛恨，使这些仁人志士们选择了马克思主义信仰，不惜以流血的方式，不顾一切地宣传我们党改造旧中国，建设新中国的主张。他们就是要以自己决绝的态度警醒世人，誓当旧世界的掘墓人，甘做“新主义”的殉道者。

党的力量在于组织。随着党的主张的传播，沂蒙大地各级党组织悄然成立着：1927年春，沂蒙山区第一个党支部——中共沂水

支部建立；1928年10月，沂南第一个党小组——依汶镇朱家里庄党小组成立；12月，沂南南乡区委成立……上世纪30年代初，中共地方党组织领导发动了沂水、苍山、龙须固等几次较大的武装暴动，进行了革命武装斗争的尝试。

1937年秋，山东人民以悲愤的眼光看着韩复榘率部逃出了山东。日寇对山东抗日根据地实行了残酷的“三光”政策，制造了一系列惨案，有记载的就达200多次，其中1938年4月，日军连续10天屠杀临沂城，被杀害的群众达3000多人。

在这危急时刻，是共产党和党领导下的人民军队，以“挽狂澜于既倒，障百川而东之”的气概，出生入死，浴血奋战，哪里群众有危险，哪里就会有八路军的身影。人民军队时刻为人民而战，始终与群众生死相依。

把党的主张晓喻群众，不只是用嘴传，而且是用生命来“说”。1941年12月19日，上午8点多，日伪军1000余人分两路包围了沐水县渊子崖村(现属莒南县)，村民与日军展开殊死搏斗，有147人牺牲。战斗持续到黄昏时分，八路军山纵二旅五团和县大队、区中队赶来增援。为解群众之围，部队将日军引向村外，在村东的小岭上与之激战。板泉区委书记刘新一、区长冯干三等40多名干部、战士英勇牺牲。冯干三子弹打光了，就与敌人展开肉搏，连续砍死三个鬼子，自己的腹部被鬼子的刺刀戳穿，肠子流出体外，鲜血染红了他的全身。就在他用最后的力气举起手中的大刀之时，五六名凶残的日军将他团团围住，把罪恶的刺刀同时刺向了他。收斂战士遗体的时候，在场的群众无不放声痛哭。“冯干三他们是为了咱死的，要没有那些八路军，俺这个庄就没了。”渊子崖幸存者、92岁的林凡珍说。

在渊子崖村北矗立的烈士纪念馆虽已历70年风雨，但镌刻在红褐色石碑上的村民和八路军战士的英名历历在目。这座纪念馆，铭记着党和军队与人民群众生死与共的血肉之情。

1944年8月，厉家寨上千名群众在大山一带陷入日军的包围之中。八路军115师686团第1营“何万祥英雄连”奉命救援。这是一场极其惨烈的战斗，“英雄连”与20余倍于己的敌人血战了整整一天。群众安全转移了，但“英雄连”30多名干部、战士从此长眠于大山一带。其中五班的战士子弹打光后全部跳崖牺牲。

晓喻党的主张，想尽一切抓文化，办报纸，办学校。为用先进文化武装和建设部队，我们党创办了抗大一分校、山东鲁迅艺术学院、战士剧社等，办起《大众日报》、《前卫报》、《战士报》、《山东画报》等报刊。

在沂蒙老区采访，无论是在纪念馆、展览馆，还是教育基地、烈士陵园，到处都有《大众日报》的影子，或是泛黄的版面，或

是珍贵的照片，或是一手拿枪一手拿笔的编采人员留下的遗物。可以说，《大众日报》这张鲜血染红的报纸，是大众觉醒的“日记”。

1938年12月，中共中央山东分局成立。尽快创办机关报成为迫在眉睫的事情。一天，在沂水王庄的一间土屋里，大家围坐在一张旧桌子旁，跟着唯一懂得编辑业务的匡亚明一起学习，有的编稿，有的画版样，有的拟标题。

匡亚明提议大家讨论一下报名，并率先发言。他说，我们报纸的宗旨是立足于大众，大众办，大众看。我看，就叫大众日报吧。山东分局书记郭洪涛听后说：“很好，就叫大众日报吧，名副其实地为人民大众服务。”

自1939年1月1日创刊起，这张深镂“大众”印记的报纸，就永远与人民大众在一起，七十多年来，方向不改！

我们党的抗日主张，庄严宣告了要与侵略者血战到底的坚强决心，凝聚起统一抗日的伟大力量。开明绅士徐丁宜，原是老同盟会员，在儿子徐相南领导农民运动的同时，他也接受马克思主义，从思想上完成了从旧民主主义到新民主主义的转变。在儿子牺牲后，他把儿子的遗体放在一个闲院子里不埋，并发下誓言：“共产党不胜利，就不给儿子出殡”。他先后把三个不满16岁的孙子送给八路军，并动员两个外甥参军。

沂南县朱家里庄开明绅士杨次章，坚信共产党走的是大道，坚信“大胡子”马克思。1938年12月，中共沂水五区区委在他家的柴园里成立，他的家成了区委活动中心。长子杨荫田、次子杨云田先后牺牲。沂南县政府在朱家里庄召开追悼大会，杨次章在会上说：“荫田、云田是为人民流的血，他们的死，是我全家的光荣，也是大家的光荣。”

“旗帜鲜明地宣传党的主张，是就是是，非就是非，决不含糊其词。心系百姓安危，群众能不拥护？所以，在沂蒙根据地，人人坚信共产党能成大气候，无论是乡绅还是贫民，只要在心里扎下了根，九头牛也拉不回。”沂水县原党史研究室主任、74岁的窦宪诺说。

给人民带来实在利益

临沂市委书记张少军对记者说，沂蒙根据地12年，让我们党充分展示了自身的巨大魅力，也让我们党有足够的时间和空间展示了顺应时代潮流的施政模式。虽然中央机关没有在这里，但是这个地方，一直在艰难困苦战火连天的境遇中，通过我们的群众工作，为人民群众带来实实在在的利益，使这里的老百姓认识了党、了解了军队，形成了勇往直前跟党走的精神，也就是沂蒙精神。而她的本质，是干群血肉联系，军民鱼水深情。

1940年7月26日，在中共山东分局领导

下，召开了山东省第一次各界人民代表联合大会，选举成立了山东省临时参议会，山东省战时工作推行委员会。而山东参议会制定通过了《人权保障条例》，这个后来收入《世界人权约法总揽》的《条例》是我国历史上第一部专门的人权保障条例，也是我们党制定、并公开发表的第一部《人权保障条例》。

这个光辉文献，全文发表在1940年12月10日的《大众日报》上，1941年1月22日，《大众日报》又发表了《县各级参议会组织条例》，让群众享有政治权利得到旗帜鲜明地宣示。

山东省临时参议会，选举出的会长范明枢是党外人士，山东省战工会副主任李澄之是国民党抗协代表。“当时我们党在政权建设中普遍采用了三三制，即在政权人员构成比例上实行共产党、党外左派进步分子和中间派人士各占三分之一的制度。三三制及三三制政权是党的抗日民族统一战线政策的具体运用，这是推进民主政治的一个创举，其意义不可低估。”临沂市委党史委原副主任刘兆东说。

政之所兴在顺民心，政之所废在逆民意。1941年前后，在山东根据地，有统计的71个县政府中，民选的县长占94%，在根据地村级政权中，大都由村民大会或村民代表会议选举产生，产生了一批庄户县长、长工村长、牛馆区长。“由于农民不识字，就创造了一些简单而有效的选举方法，这其中，比较有代表性的是“豆选”的办法。选民们对自己手中的那颗豆子看得非常神圣。他们说，“金豆豆，银豆豆，豆豆不能随便投；选好人，做好事，投到好人碗里头”。在今天看来，这种选举方法非常原始，但它却充分表达选举人的意志，体现了人民当家做主的政治地位。”临沂市委党史委编审唐士文说。

历代王朝对老百姓都采取的愚民政策，广大穷苦百姓没机会读书，成了睁眼瞎。是中国共产党彻底打破了这一束缚，高度重视学校教育，让老百姓识字明理，提高觉悟。当时，实行的是干部教育、普通教育和社会教育相结合的战时教育体制。到1941年底，山东抗日根据地建有小学7000多所，学生41万余人。这些孩子回家后又当小先生，教他们父母识字。另外，在农村，广泛开展了冬学运动，利用冬季农闲时间组织农民学文化，“白天划地皮，晚上划肚皮”的学风在这一时期普遍出现。1946年11月5日《大众日报》报道了根据地老百姓学文化的热潮：“费县、沂水、莒南等县已有四百余处学校转给农民自办，农民欢天喜地打锣鼓扭秧歌，赶着小毛驴到处争聘老师，求得文化翻身……”

先进分子的作用是巨大的，而最深厚的力量源泉，存在于绝大多数、最普通的人民大众之中。如何唤起广大民众？让他们得到实惠！这是刘少奇受中共中央委派来到山东，经过调查后得出的结论。1942年5月4日，山东分局作出减租减息、给雇工加薪决定。

刘兆东说，具体办法就是“二五减租”和“分半减息”。经过一系列工作，减租减息后取得的成果是巨大的。以高粱为例，“双减”后根据地平均每亩交11斤，国统区每亩交84斤，敌占区每亩交100斤以上。这样以来，人心向背的问题就出来了，这就为抗日战争乃至解放战争的胜利奠定了坚实的基础。(下转第四版)

G20国家创新竞争力排行榜出炉 中国位居第8

据新华社北京9月3日电 3日发布的《二十国集团(G20)国家创新竞争力发展报告(2011-2013)》黄皮书显示：美国、日本、德国位列二十国集团(G20)各成员国前三名，中国排名第8，是G20集团中唯一能够进入前十名的发展中国家。

黄皮书是中国常驻联合国代表团科技组、福建师范大学等多家单位历时两年联合攻关的研究成果。课题组构建了G20集团国家创新竞争力评价指标体系(由1个一级指标、5个二级指标、37个三级指标组成)和数学模型，采用的数据全部来自世界银行数据库、联合国数据库、国际货币基金组织数据库、世界知识产权组织(WIPO)数据库等。黄皮书显示，2010至2011年，上升幅度最大的是韩国，上升2位，日本、德国、澳大利亚、中国、巴西均上升1位；下降幅度最大的是加拿大，下降了3位。

中纪委和中央党的群众路线教育实践活动领导小组通知要求 严禁公款送月饼送节礼

据新华社北京9月3日电 9月3日，中共中央纪委和中央党的群众路线教育实践活动领导小组发出《关于落实中央八项规定精神坚决刹住中秋国庆期间公款送礼等不正之风的通知》。

通知指出，近日，习近平总书记任在辽宁考察时强调，重大节日期间，是对干部作风的重要检验；中秋节、国庆节就要到了，要坚决刹住公款送节礼、公款吃喝、公款旅游和奢侈浪费等不正之风，过一个风清气正的中外节日。为贯彻习近平总书记重要指示，深入推进党的群众路线教育实践活动，切实落实中央八项规定精神，坚决反对“四风”，现重申如下纪律要求：

节日期间，严禁用公款送月饼送节礼；严禁用公款大吃大喝或安排与公务无关的宴请；严禁用公款安排旅游、健身和高消费娱乐活动；严禁以各种名义突击花钱和滥发津贴、补贴、奖金、实物。

各级领导机关、领导干部要把刹住节日期间公款送礼等不正之风作为党的群众路线教育实践活动正风肃纪的重要内容，对出现的问题敢抓敢管，及时提醒、坚决纠正。各级领导干部特别是一把手，要严于律己，从我做起，并加强对亲属和身边工作人员的教育和约束。



抓好重要节点

□ 本报评论员 邵方超

纠“四风”，抓好重要节点很重要。中秋节要到了，这在往年是一个人情往来，公款送礼的高峰期。一些单位往往借“礼尚往来”之名，搞公款送礼、吃喝宴请，致使月饼越来越昂贵，礼品越来越豪华，城市道路逢节必堵，门前各式礼品堆成了小山。过节讲人情本无可厚非，而如此“礼尚往来”，大都与权力相关联，是“四风”问题的典型表现。

在中秋、国庆、元旦、春节等重要节点，领导干部的作风问题更容易暴露在群众面前。纠“四风”必须抓住这样的重要时间节点，一个节点一个节点地抓，直至抓出让群众满意的明显成效来。

要抓出成效，就要立好规矩，规矩立好了，就要严格落实执行，不能光说在嘴上、挂在墙上、写在纸上，不能把刚性要求当“稻草人”，要立说立行、严格落实，决不允许打折扣、搞变通。纪检监察机关执好纪，问好责，把好关，充分发挥媒体、群众的监督作用，该曝光的曝光，该通报的通报，该惩处的惩处，必能营造一个风清气正、欢乐祥和的节日气氛。

1-7月全省保障房 开工23.17万套

◆ 开工率98.4%，完成投资403.4亿元，新增廉租住房租赁补贴5723户

→ 要闻·2版



□ 责任编辑 兰传斌 廉卫东

我省实现异地就医即时结算

◆ 全省统一结算平台提前4个月开通 ◆ 17市之间互联互通，定点医院90家

□ 记者 张春晓 通讯员 张庆国 郭圣峻 范粟 报道

本报济南9月3日讯 “我父亲这次住院一共花了将近1.4万元，出院只需要交上个人应负担的5000多元，再也不用先垫付再来回跑报销了，十分方便！”9月3日，从德州平原县带着父亲来省立医院看病的邓爱农说。日前，全省统一的异地就医联网即时结算平台提前4个月正式开通，这标志着全省17市之间实现异地就医即时结算，此举走在全国前列。

“以前来济南看病，要先交上全部费用，再回当地去报销，中间要再回医院取复

印病历，还要等审核，来来回回折腾至少两个月。”邓爱农告诉记者，这次来济南之前他先去当地社保经办机构备案，领取了一张“山东省异地就医备案表”，到省立医院办理入院手续。记者看到，办理出院的邓爱农在医院专设的异地就医窗口，前后仅用了一刻钟就完成全部手续。

“最近，省社保局又作出新规定，今后转院患者不用再拿备案表，以电话等形式告知当地社保机构后，由当地社保机构把要转至我院就医的参保人员的信息上传至信息平台，直接就能办理住院和结算。”省立医院医保办公室副主任王孝勇说，原来需回当地

报销的医保统筹部分费用由医院先行垫资，最后由当地社保经办机构与医院结算。

“异地就医即时结算，解决了符合条件的城镇职工和居民异地就医时垫资、跑腿的问题，尤其是对一些治疗费用高昂的大病患者而言，不用再为筹措全部住院费用发愁，看完病也不用为报销奔波往返而麻烦。”省社保局局长亢军介绍，目前全省异地就医定点医院达到90家。

省人社厅政策研究处处长张百顺告诉记者，我省这项工作自2011年11月正式启动实施以来，前期进行了两批试点，最终探索出借助就医地的系统网络，开发异地运行模

块，建立全省统一的异地就医联网即时结算平台，实现17市之间参保人就医信息的记录和交换。“异地就医即时报销，执行的是就医地目录标准和省里统一的异地就医结算政策。”张百顺解释。

截至7月底，全省异地就医已联网结算5.95万人次，结算总费用14.9亿元，统筹支付8.8亿元。下一步，省人社厅将适当扩大定点医院范围，力争用2到3年的时间，建立全省统一编码、统一标准的“五库一系统”(药品、诊疗、材料、疾病、医师库和异地就医信息结算系统)，为全面实现全省统一的异地就医联网结算和省级统筹做好基础性工作。

3 今日关注

我省低速电动汽车 去年卖出6.8万辆

去年国内低速电动汽车共销售11万多辆，但因被剔除出“新能源汽车”产业，不能作为正规车辆上路……



7 大众金融

债券市场融资 助力企业几何扩张

今年上半年，全省共发行各类债券103只，融资984亿元，发行数量与融资额同比分别增长90%和85%……



16 文体·娱乐

十二运山东代表团 一日狂揽十金

夺金项目分别为：橄榄球、射箭、自行车、赛艇、柔道、体操等，再掀夺金高潮……

